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„392 katholikus hivek.“
Debreczen, nov. 29.

Szomorúan érdekes vita foly a deb- 
reczeni napi lapokban. A »Debreczen« 
nyilvánosságra hoz egy a »gyermekek 
vallásáról« szóló egyházpolitikai uj tör­
vénynyel összefüggő témát „9 megróvja a 
nézete szerint nem pusztán ember-test­
véri-, hanem vallás-erkölcsi szempontból 
is hibás eljárású r. kath. papot az ilyen 
szellőztetéseknél nagyobi) mérvű léghu- 
zamot is alkalmazva. A czikk megjeleni: 
»Hogy szaporodnak az eretnekek« irta : 
»egy evetnek« czim alatt, a »Debreczen« 
m v. 22-iki 225. számában. A nagy lég- 
hajamtól nem az érintett r. kath. lelkész 
feje fájul meg, nem . . . mert elébe lép 
és megvédeni igyekszik 392 r. kath. hivő. 
amint ennek az önfeláldozásnak tanúbi­
zonyságát szolgáltatják a »Debreczeni 
Reggeli Újság« november 26-ki 276. szá­
mában, ezen újság szerkesztőjéhez inté­
zel! levélben, melyet a »Reggeli Újság« 
»A közönség köréből« czim alatt látott 
jónak közleni.

A »392 katholikus hivek« levele 
két főrészre oszlik, egyik rész az »egv 
eretnek« czikkét és személyét traktálja ; 
a másik rész a »Debreczen« szerkesztő­
jét, nem is tételezvén fel, hogy a szer­
kesztőség egyetlen tagja is képes lenne 
az inkriminált czikk ben foglalt hasonló 
támadásokra

Tegyük fel, hogy ez az utóbbi rész 
is a »392 katholikus hivek« tollából folyt, 
bárba úgy látszik, hogy sem a kéz, sem 
a hang nem Ezsaué : tehát ugyanazon 
szemüveggel nézzük s ugyanazon érde­
mesül és szerint szóljunk hozzá.

A jogosultságot a hozzászóláshoz a 
nyilvánosságból vesszük, melyre ez az 
ügy hozva van ; de azon kijelentésből is, 
hogy »Debreczenben vagyunk«: a mely­
nek józan népe előtt süket fülekre talál­
na k — az »egy ereinek« okoskodásai. 
Így szerencsére nincs okunk félni az »egy 
eretnek« akna-munkájától, mely a váro­
sunkban fenálló felekezeti béke felforga­
tására van irányítva, hiszen az egy eret­
nek érvelése olyan szánalmas és olyan 
felületes.«

Hát igen tiszt élt »392 kath. hívek« 
az megtörténhet ugyan, hogy az. önök 
bán talma nem lesz sem vet. egyházi köz­
gyűlési határozat tárgya az »egy eretnek« 
megvédelmezése szempontjából, ki gya- 
nithatólag bir annyi értelem- és erély- 
lyel, hogy megvédelmezheti önmagát, sem 
házről-házra nem lesz hordva ugyanazon 
okból — 8000 református — hihetőleg 
— Iiiv debreczeni egyháztag aláírásáért, 
de az nem azt teszi, hogy süket minden

debreczeni ref. egyháztag, vagy önként 
bedugja fülét, a Debreczenben elkövetett, 
oly r. kath. »papi ténykedés« ellenében 
melyet »392 kath. hívek« védelmükbe 
vesznek s érzéketlenv olna minden vallás­
erkölcsi botrány ellenében. Mert, „igaz 
hogy Debreczen ref. vallásu polgársága' 
nem lobbanékony, nem fanatikus, szereti 
a lakostársi békét, gyűlöli a kulturhar- 
ezot stb., de az is igaz, hogy ha legszen­
tebb érzésében megbántják, nem marad 
érzéketlen Ez a szent érzés pedig az, 
hogy Debreczen lakossága már ősidők 
óla magyar s szinte negyedfél század óta 
a reformált egyházba tartozik, melynek 
tanai vérébe vannak beoltva, melyeket 
olyanoknak tekint, milyenek a valódi ma­
gyar érzelmekkel, elfogulatlan felfogással, 
földi és földöntúli üdvözülés! vágyaival 
legjobban megegyeznek, nála nemzeti ér­
zés és vallás oly testvérek, melyek egy­
mást soha meg nem hamisítják, soha 
meg nem tagadják. Ennek a jellemnek 
vonása a szilárd ragaszkodás a »debreczen- 
városi hithez« ; s nem m:ndeu jelentőség 
nélküli a »vastagnyaku kálvinista civis« s 
a városra nézve a »kálvinista Róma« el­
nevezés.

De hát ha ilyen, mert ilyen Debre­
czen városa, legalább 8v00 önálló pol­
gárának nemz.eli és vallásos összeforrt 
erzelme és gondolkodása, — épen a szeretet 
és békesség megbecsülésére tekintve 
kérdjük, hogy helyes és észszerü-e egy 
tényt védve, mely megsérti az emberi és 
vallás-erkölcsi érzést s melynek mint más 
vallás ellen irányzott műveletnek félre 
isrnerhetlen tendencziája van, mely épen 
az életbelépett államtörvényék kiegyen 
litő, békéltető irányzatát is hatástalanná 
tenni czélozza: kihívni a helyben előbb 
vagy később telepedett más vallásidéin; 
zeteket s épen azt a békés érzésűnek 
ismert többségei is? Mert ne higyjék azt 
azok a »392 kath. hivek«, hogy ha bár 
a megtörtént eset most nem egyenesen 
református, hanem ág. ev. egyházhoz tar­
tozó prot. házasuló érintett is közvetlenül 
érintette a ref. egyháztagokat is, mert az 
ilyen eljárás nem marad korlátok közölt, nem 
marad egyetlenül, hanem épen az elhall­
gatásból merítve erejét, vakmerőén csa­
póiig minden térre, hol fékezbellen hódí­
tás vágyának kielégítést remélhet.

Azt elhisszük sőt tudjuk, hogy min­
den vallás terjeszkedésre törekszik. De 
ezen terjeszkedési vágy kielégítésére, 

isteni főpap : »El­
meg minden népe- 
általi terjesztése a 
megszerzése minél 

de nem a kény­

adott utasítást az 
menvén, tanítsatok 
kel stb.« A tanítás 
vallásnak, ez által 
több léleknek helyes
szentes hatalma ez, hanem a hitnek

-zeliden m-gnyerni törekvő, meggyőző 
erőnek érvényesítése A gyermekek val­
lásáról szóló törvény, midőn a vegyes 
házasságból születendő gyermekek val­
lásának előzetes meghatározását a szil­
jük jogába helyezte,, — bizonyára nem azt 
akarta, hogy egyik vagy másik felekezet 
papja a vallás kegyszereinek megtagadá­
sával, a lelkiismeret fellázitásával, a kár­
hozat ördögeinek felidézésével kénysze­
rítse a házasulandót, hooy gyermekeit 
saját egyházának megtartsa, hogy épen 
a másik vallásához tartozót is a magáé­
ra erőszakolja ; hanem ellenkezőleg a 
családi béke megalapítása, a felekezeti 
ellenkezések elhárítása, s a papoknak re- 
versálisok kicsikarásában nyilatkozó ha­
talmaskodásának megszünletése végett 
akarta minden papi befolyástól ment 
szülői szabad egyezkedésre bízni sz'Il­
letendő gyermekeik vadamnak meg­
határozását. A szeretet győzelme, vagy a 
szeretet engedékenysége nyilatkozzék meg 
a törvény alkalmazásával a házasulok 
közt, de nem a papok állal felszított 
fanatizmus, mely békét sohasem szült, 
mely a szeretet szelíd érzését soha-em 
ismerte.

Az »egy eretnek« ilyen törvény 
meggyőződés és szeretet felett is ural­
kodó papi hatalma: kodás visszaélését 
tárta a közvélemény itélőszéke elébe, 
mely nemcsak másokat, hanem a r. kath. 
egyháznak önszemélyében hűséges leá­
nyát is megbotránkoztatta, s mely, ha a 
prot. lelkészek hajlandók volnának a ki­
hívott vicém pro vice re : megnyílna- ak 
a felekezeti áldatlan harcz sorompói 
Debreczen városának békés területén, 
hol a »392 kath hívek* önámító fel­
tevése szerint a polgárok siketek a meg­
bántott szerető szivek feljajdulására is.

Nem „392 kath. hivek« — test­
véreink a haza, és vallásos béke sze- 
retetében !. . . nem a más vallásfelekezeti 
polgártársak, s a szeretet magasztos ér­
zelme és ennek házasulásban nyilatkozó 
édes peremeiben elkövetett s épen a sze­
retet vallása, Krisztus egyházának er­
kölcstana ellen elkövetett visszaélés vé­
delmével mutatjuk ki hogy testvérek, 
békés égben és szerétéiben egymást meg­
becsülő testvérek vagyunk, hanem ha 
az egymás ellen elkövetett roszat fel­
ismerve azt, a mi az egyetértés és köl­
csönös szereidet rontaná, a ki vissza­
vonást vihetne békés társadalmunkba : 
megvetjük, még ha nem főpapok, hanem 
angyalok volnának is száműzzük keb­
lünkből.

Most ítéljék meg magok, mit tettek 
ily polgártársi, hazafias és kér. társadal­
mi szempontból. A mi helyzetükben, val-
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lásukhoz, papjoklioz ragaszkodásukho 
bizonyos és nemes bizonysága lelt vol 
na egy szóval sem czáfolták meg azt 
a csúnya tényt, melyre az »egy eretnek« 
rámutatott, hanem e helyett védelmére 
kelve a tényt elkövető papnak, kimu­
tatlak azt, hogy eljárását helyeslik, jö­
vőre is elfogadják, hogy úgy, miként ed­
dig, szolgáljon önöknek szent hivatalá­
ban, s ezzel erre buzdítják őt ; és ezál­
tal az ö tényében részesekké teszik ma­
gokat.

Bizony higyjék meg, nincsenek önök 
kor. szeretet és békesség utján, s úgy 
nem is érnek el oda soha. Lehetnek a 
hivatalos római kath. egyház fegyel­
mező It harczosai, de nem a magyar kér. 
kaihólikus egyház szeretet és békességre 
igyekvő tagjai. És ha már nem átallották 
ama ténykedő pap mellett nagy vitézség­
gel sorompóba lépni, fájdalommal esik 
kimondani, hogy Debrcczen városának- 
suk magyar kath. polgára,kik csakugyan 
testvérek akarnak lenni, s békére igye­
keznek ; eliiélik legtöbben azt a prozelyta 
fogdosó lelkészt, de elítélik önöket is, 
kik vele részt vesznek a r. kath. egyház 
ily terjesztésében ; még ha nem gondo­
lunk is Debrcczen városa 20—30-szor 
392 polgárára, kik csakugyan megutálják 
azokat, kik a visszavonás élesztői.

A ,392 kath. hívek“ levélírója úgy 
látszik sophismákkal, s nem a józan és 
logikus erkölcsi következtetésekkel van 
ismeretségben; vita szótárát lehetőleg 
Lepsényi Miklóstól kölcsönözte;mi, akik 
a vitában is kívánjuk megtartani az il­
lendőséget : nem használhatjuk az ő ál, 
talok használt forrásokat.

A , Debrcczen“ szerkesztőjének kö­
szönettel tartozik Debreczen polgársága 
azért, hogy alkalmat adott megnyilatkoz­
ni annak a „392 kath. hivek“-nek. kik 
Debreczenben követnek egy olyan lel­
készt ki gyónó híveinek nem ad ab- 
szolucziót, ki házasságra lépő leányát

nem akarja a vigasztaló és bátorító 
kegyszerekben a Krisztus sz. szerelme 
és megváltása jegyében részeltetni, azt, ki 
inkább szeretett, mintsem megháboritsa 
e szent érzelmet a vallási hova tartozás 
kérdésének élre állításával, bízván hitét 
az 5 szivének üdvözítő vezérletére, — 
mondom köszönettel tartozunk a „Debre- 
czen“-nek, hogy alkalmat adott helyzetünk 
felismerésére, mely szerint — horren- 
dumauditu Debreczenben a „Néppárt­
nak talaja van; hogy ismertei ésével ki­
áltja: „Vigyázzatok, mert az ordító orosz­
lán körüljár, keresvén, kit henyélhessen. 
De hát jól vigyázzatok“ 1!

Egy másik eretnek.
(Kcll-e még több ?)

A képviselőhöz inai illése. A teg­
napi heves vita, melyet a kormány indoleus 
magaiariása, melyet a magyar udvartartás és 
a kabinet iroda ügyében tanusi ott a költség- 
vetés részletes tárgyalásánál. A kisebb tárczák 
ré-zletes tárgyalását a képviselőké/ inni ülé­
sén folytatta. A vilában különösen a függet- 
nnségi pártok vesznek részt, s az egyforma 
lelkesedés, melylyel a támadást a kormány el­
len intézik, bizonyltja, hogy az egyesület fe­
letti öröm uj küzdelemre, aj .általános i'tánál 
sokkal nagyobbra vilianynzia fel a függetlensé­
gi képviselőket.

Fügyetlenségi pártok egyesülése.
Budapest nov. 28'

A lüggetlenségi és 48-as párt kebeleben 
történt szakadás után úgy látszik, hogy mé­
gis elsimulnak az ellenietek s a liz bizottság­
nak sikerült elvi megállapodásra jutni, mi 
nagy eredmény megában véve is, ugyanis a 
függetlenségi és 48-as párt két árnyalatának 
kiküldöttei tegnapelőtt este fejezték be tanács­
kozásaikat az egyesülés módozatai tárgyában. 
A Justh Gyula elnöklete alatt álló párt tegnap 
este tartott értekezletén már tárgyalás alá

vette a kiküldött bizottság előterjesztését. A 
Bariba Miklós elnöklete alatt álló pártkor pa- 
dig holnap este fogja azt tárgyalni.

A kiküldöttek konstatálták, hogy elvi te­
kintetben nines semmi eltérés a két pártár- 
nyaiat között. Az eltérés inkább az egyesülés 
technikai kivitele tekintetében látszik fenforogni. 
Hogy ennek 'nagyobb jelentősége van mint 
lalán kellene, ez csak onnan ered, mert a 
kedélyek még mindig nincsenek eléggé a közöl 
és egyöntetű működésre összesimulva.

Előmozdítja az egyesülés ügyét az egyön­
tetű parlamenti küzdelem, a szívós és kérlel­
hetetlen harcz a 67-es alapon álló kormány- 
sás ellen, a mikor a közős ellenzéki érzelem 
és harczi kedv önkéntelenül is összeforrasztja 
az egyöntetű elemeket. A költségvetés általános 
vitája e szempontból még nem hozta meg a 
kívánatos eredményeket, de reményünk van, 
hogy a következő parlamenti alakulások ezt 
előbb-utóbb előidézik.

Az Írásba foglalt elvi megállapodás, a 
melyet mindkét bizottság magáévé tett, és a 
melyről nincs semmi kétség, hogy mindkét 
pártkor állal cgyhatigalag elfogadtaiik, a kö­
vetkező :

A függetlenségi és 48 as párt kijelenti, 
hogy mint eddig, úgy ezentúl is a politikai 
küzdőtéren, kizárólag elvi alapon, csak el­
vekért fog küzdeni : egyedüli czélját az el­
vek diadala képezi.

A párt az 1884-ik évi programmot a 
maga egészében fenntartja és azt minden 
megalkuvás nélkül igyekszik megvalósítani.

A párt törekvése oda irányul, hogy az 
1848-ik évi törvényhozás elveit az ott ki­
fejezett szabadelvű — irányban érvényre 
juttassa.

A párt mint eddig, ezentúl is küzdeni 
fog mindazon pártok és kormányok ellen, 
melyek az 1807-ik évi 12-ik törvényezikk, 
valamint az ország önállóságát és önrendel­
kezési jogát sértő törvények fentartását tűz­
ték maguk elé, valamint azon pártok és 
minden oly törekvés ellen, melyek az'1848-ik

V „liEBUBCM“ ninzut.
Juszko Juon.

— Egy medvevadász naplójából. —
Irta : Bársony István.

Valahonnan messziről halk zugás és egy- 
máaba folyó panaszos lárma szakgatott mo­
raja verődön át hozzám.

A második vagy talán a harmadik völgy­
ből elindultak a hajtők.

Megtart legalább is harmadfél órát, a 
mig ide érnek.

Mi az a hegyek közt : egy órai ut ? ! A 
hol az egyik magaslatról a misikra át lehet 
dobni egy követ, de a ki azt megint elakarná 
hozni, annak istenkisértő merészséggel kellene 
lcszállni a szakadékok között a fekete völgy­
be, onnan megint felkapaszkodni a veszélyes 
meredek hegyoldalon, a hol csak csigtinódra 
lehet előre jutni,

A mi egyenes vonalban alig lenne fél­
órányira, nd.i órákig Is eltarthat a* ut ezen 
az égbe meredő, melybe szakadó hegy-völgy 
hullámzáson. ‘

A távolban jajgató zűrzavaros lárma is­
mét felizgatott.

Bármely pillanatban itt lehet most a 
menekülő vad, — talán látnám is már, ha 
uem volna előttem olyan nagy homálya a bo­
zótnak.

A felajzott idegekkel való várakozás még 
** legedzettebb vadászt is megviseli. Szemünk 
mohón villan ide-oda; a bokor legkisebb

rezdülését is észreveszsziik s úgy rém­
lik, — mintha zúldfényü szempár meredne 
ránk.

Ha eltör a szél egy száraz gályát, azt 
a csekély neszt, a mivel az. lejut a földre, fu­
tó lábak dübörgésének hallja a tulfeszült kép­
zelődés. Még a szivein dobogását is hallottam, 
tigy hallgatóztam.

Kiszáradt a torkom, sokat adtam volna 
egy Korty vízért.

Fantáziámat erősen sarkantyuzta a haj­
tők változó zúgása. Szegények ! szinte láttam 
őket, hogyan bújnak át a legjáratlanabb völ­
gyeken, biztatva, báloritva egymást. Darócz ru­
hájukat meglépi a tüske, megszakgatja a ki­
álló kőd <rab. Óvatosan másznak, kapaszkod­
nak a meredek szélén s kikerülik a völgykat- 
loiiok gyanús zugait : hátim éppen olt húzta 
meg magát egy ravasz vén medve.

Ha patakhoz érnek, átugorják, vagy be­
legázolnak s jóizüt szűrésűinek belőle ; a für­
ge pisztrángok elvillanak a bocskoruk mellett 
utánok kapkod a süldő mócz, aztán siet ha­
marosan a társai nyomába, hogy egyedül ne 
maradjon a medvék hazájában

S egyre hullik a szomorú, egyhangú, von­
tatott medveriasztó — .bej, ursu, bej ! . .hej, 
ursu hej 1 . .«

Fele magyarul van, fele oláhul van. A 
ránezosképü vének mély basszussal fújják, né­
melyik csak morogja medvehangon, ha elhagy­
nak egy völgyei, annak a inegbáborgatott szel­
lemei utánok kiabálnak bosszúsan, gúnyosan : 
•bej ursu I su-su-su ...»

Az erdő bestiája régen elől jár már az­
óta : ki tudja, hol ? Egy darabig csak hallgat­
ta vaczkában a furcsa zajt, a mely egyszer 
mintha a fold alól zümmögne, máskor meg 
mintha a szomszéd völgyben keverednék ösz- 
sze malaczsivitásból, kecskemekegésből, far- 
kasorditásból, úgy hallatszik. De nem állta ki 
soká, szökött előle. Hisz' a pokol konczertje ez, 
futni kell ez elől.

Felpattan a nehézkes állat s tőle tel­
hető gyorsasággal lódítja előre monstrum ter­
meiét.

Szikláról le, szikláról fel, . . . bokros haj­
latok védelme alatt.

Hallgatózva, gyanakodva, a merre a pa­
tak mormolásán kívül nincsen egyéb hang ; 
legfőlebb, ha a megijedt bakőz böffen, mikor 
a bandita közeledésere odabb áll tiüs itala 
mellől.

Valami titkos erő kényszerűéit, hogy a 
földönfekvő oláh legényre nézzek. Szemem ta­
lálkozott az övével. Égett a nézése s különös 
merevség volt benne. Arezkifejezése félreért­
hetetlenül ezt mondta: meg ne mozdulj !

Lábam a főidbe gyökerezett. Magam so 
tudtam miért, de újra elfogott a va­
dász láz.

A legény már nem engem nézett, hanem 
valami mást. Vad hévvel morédé egy pontjára 
a néma erdőnek, oda én nem láthattam.

Most értettem meg, hogy miért feküdt a 
tőidre. Úgy sokkal messzebbre láthatott a bok­
rok alja közt. Lenn nincsen vékony galyszö-
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éri törvényhozás elveivel és »mellemével el­
lenkező irányban haladnak.

A párt általában a szabadságnak, a 
szabad irányú haladásnak, a jogegyenlőség­
nek megvalósítására törekszik.

Párttagok csak azok lehetnek, kik a 
párt programmjának, valamint a párt elvei­
nek megfelelő határozatok ellen, sem az or­
szággyűlésen, sem a sajtóban, sem a köz­
élet terén állást nem foglalnak.

Ezeknek kijelentése után a független­
ségi 48-as párt határozatilag kimondja : 
azokat, kik ezen elveket vallják, a párt tag­
jainak tekinti és az itt körülirt elvek alap­
ján kész a függetlenségi és 48-as pári má­
sik árnyalatával egyesülni, sói az egyesü­
lésre a haza, az elvek érdekében a függet­
lenségi és 48-as párt másik árnyalatát ezen­
nel felhívja.

Even határozatit, ismételjük, az egész 
bizottság közösen elfogadta s igy az elvi 
megállapodás leljesen létrejött.

Justhék részéről még felvettetelt, hogy 
ki kell mondani, hogy az egyházpolitikái tör­
vények revízióját senki sem követeli a 
házban.

Erre vonatkozólag Ugrón kijelentette, 
hogy a pártkor, még Justhék bennlétekor ki­
mondotta, hogy a iiiggetlenségi és 48-as párt 
a már szentesített törvények 
végrehajtását kívánja, ez teljes és 
világos párthatározat, a melyhez a párt ma is 
ragaszkodik.

Ebben a kérdésben nincs tehát nézetel­
térés. Volna még a pártegyesülés mikénti ke- 
resztülvilelenek módozata, amelyet mindkét 
részről magának a pártkörök elhatározásának 
tartottak fel.

Juszthék ragaszkodnak ahhoz, hogy egy 
uj körhelyiség fogadtassék fel. E tárgyban 
Ugrón Gábor és a többi kiküldöttek szomba­
ton terjesztik elő pártkörüknek az ügy állását 
és akkor fog a döntés is bekövetkezni.

Kálvinista jezsuitaság.
— Higgadt megjegyzések a Dehreczeni Ellenőr 
tegnapi számában (dr.) jegy alatt megjelent 

czikkre. —
A lapunkban most folyó becsületes és jo­

gos küzdelemben, melyet az egyházpolitikai tör­
vények tiszteletben tartása és a jogtalan túl 
kapások megfenyitésének tisztes és szabados, 
sőt meggyőződésünk szerint elmulaszthatlau kö­
telesség számba menő czélzatával folytatunk, 
nem várt oldalról ért bennünket meg nem ér­
demelt támadás, a helybeli szabadelvüpárí hi­
vatalos lap, a Debreczeni Ellenőrben, a 
melynek tegnapi száma (dr.) jegyű czikkével 
kegyetlenül megítél bennünket, a miért a szen­
tesített törvények alapjára álva, tért engedtünk 
olyan közleményeknek, a melyek a való igazság 
leplezetlen feltárásával gátat akarnak vetni an- 
nnak a kárhozatos igyekezetnek, a melylyel 
W o 1 a f k a Nándor dr. helybeli róni. kutli. 
plébános ur ez ősi város edigi felekezeti bé­
kességét fenekestöl felakarja forgatni.

Minket ebben a kérdésben egyedül és 
kizárólag a liberaliamus fenséges ér­
dekei vezettek és vezetnek, egyebet, mint a 
tiszta valóságot lapunkba nem irtunk : nem 
érijük tehát, honnan vette a »Ü. E.« »dr.«-a
azt, hogy minket kálvinista ullramontanismus- 
sal vádoljon.

A dolog, ha figyelmesen megtekintjük 
éppen nem a mi, hanem a »D. E.« czikkirója 
hátrányára üt ki s őt valóságos kálvinista je­
zsuitának tünteti föl.

Mert mi volna jezsuilaságnál egyéb az 
az eljárása, hogy közleményeink tárgyi igaz­
ságát elismeri, a szóban forgó eljárásra maga 
is követ dob ; a nyilvános megitéltetésre rá­
szolgált plébánust illendőképpen megleczkézteti: 
és mégis, lapunkat a legdurvább sértegetések­
kel illeti, a miért az igazságot meg merte mon­
dani.

Czikkiró sajátságos eszejárását a gon­
dolkozni szeretők figyelmébe ajánlva, most csak 
arra szorítkozunk, hogy visszautasítsuk azt a 
vádját, mintha lapunk tisztán és kizárólag az 
ev. ref. Iiitfelekezet felekezeti szempontját tette 
volna támadólag a magáévá.

Ez a vád nem illethet bennünket.
1. mert az érdekelt egyének közül a ki­

ken a sérelem esett, egyik sem tartozik az ev. 
ref egyház hívei közé, lévén a férj ág. hilv. 
evangélikus, a feleség pedig róni katholikus 
vullásu.

2. mert nem valamelyik felakezet dog­

máira, hanem az örök emberi szeretet köve­
telményeire é* a szentesilelt országos törvé­
nyekre támaszkodunk.

Tegnapi számunkban közzé tettük a sér­
tett nő férjének nyilatkozatát, melyben való­
sággal megtörténtnek jelenti ki azl, hogy fele­
ségét menyegzőjük napján a helybeli rom. katli. 
p'ébános ur nem részesítene az egyházi kegy­
szerekben, és az egyházból íjusti excommuni- 
kálta, vagyis akárhogy szeretnék is az ellen­
kező álláspontnak a mi fellépésünk jogosultsá­
gát letagadni, dr. Wolafk» Nándor plébá­
nos ur törvénybe ütköző cselekedetet köve­
telt el.

Beleütközik pedig az ő eljárása az 189B. 
XLI1I. t.-cz. 4. §-ába, mely igy hangzik :

»Egyházi fenyíték n e in al­
kalmazható senki ellen abból 
az okból, mivelazilletőtörvény- 
ben rendelt valamely polgári 
kütelességétteljesitetto, vagy 
törvényben tiltott valamely 
cselekvést nem vitt véghez, — 
vagy pedig, mivel törvény által engedett 
polgári jogait szabadon gyakorolta.

Lehet-e tehát valaki, a ki bennünket 
jogos kárhoztalással illethessen azért, mert a 
szeretet örök jogainak, mert az annyi küzdelem 
árán kivívott szabadelvű reform-törvényeknek 
védelmére kelünk, s ujjal mulatunk rá arra 
az emberre, a ki külsőleg maga a kedvesség, 
az előzékenység, az előkelőség, de e fényes 
külső máz alatt törvényességre való hajlandó­
ságot a fanatikus felekezeti gyűlöletet rejteget.

Nem ! igen tisztelt dr. ur, minket nem 
kizárólag a lelkünk egész melegével szereteti 
ev. ref. egyház érdeke, hanem a mi azzal tel­
jesen azonos, szeretett hazánk és valamennyi 
polgártársaink közös érdeke vezetett, midőn 
nem félve a biztosra vett gyanúsítástól és meg- 
hurczoltatástól, az igazság védelmére fegyvert 
fogunk egyesegyedül azért, mert az : i g a z s á g.

Es ezzel — ha csak újabb provokáló 
közlemény nem kényszerít a felszólalásra — 
befejezzük lapunkban ezt az általunk nem 
keresett, de emelt fővel vitt elvi ha r c z o t.

Befejezzük annak újból való hangsúlyo­
zásává1, hogy felszólalásaink nem személyek, 
nem intézmények (s itt legkevésbé a testvér 
róni. kath. egyház) ellen, hanem csakis tör­
vénybe ütköző s a feiekezetek között váro­
sunkban eddig fen Állott testven szerető et meg­
bontó egyéni cselekedet elleu szólotu,

Minden egyéb felfogás vagy köve jzte- 
tés ellenkezik úgy lelkiismeretes meggyőződé-

vedék, a tőágak uem záródnak olyan szigorú­
an a szem előtt.

Nem tudtam többet elfordi'ani róla a 
szememet, pedig éreztem, kitaláltam, bizonyos 
voltam benne, hogy itt vau a medve valahol 
előliem.

Az oláh látja is, arra nyakamat ten­
ném. S miiyen hidegvérű, milyen elszánt! Ka- 
czagni szerettem volna örömömben, igy látva 
ezt a bátor szép embert a halálos harezot 
megelőző pillanatokban.

Erős csörtetés hallatszott a bokrok mö­
gül! nyilván a medve indult utuak, kifelé, én 
hozzám.

De én meg voltam habonázva s csak vé­
delmezőmet néztem.

Láttam, hogyan emeli a puskát, hallottam 
a rozsdás szerszám erős pukkanását, azután 
mintha álmomban történnék, az oláh féltérdre 
pattan, újra ezélzott és újra lőtt.

A lőporfüst egy pár másodpercéig elta­
kart előlem mindent; lassan bontakozott ki 
belőle a legény alakja; éppen felém fordult s 
nyugodtan intett kezével a földre.

Találgattam, hogy mit jelentsen az. Mit 
jelenthetne mást, minthogy megvan a maczkó, 
ősszevoskadt. Alig állottam meg, hogy oda ne 
rohanjak, de újra megütött a delejes tekin­
tet. A legény szeme nem kért most, hanem 
parancsolt: »meg ne moczezanj!« Még az ujjá- 
val is megfenyegetett.

Mi az? Csak nem támad fel a medve ? 
talán halálos sebbel, vérben forgó szemmel 
közeledik feléin, ti én azt sem tudom merről.

A szél fuj s a gályák mozgásában elvész a 
lépés nesze. Mintha egy kicsit elszorulna a 
szivem.

De ni! az oláh czéloz ; úgy felém tartja 
a puskáját, hogy szín a a csövébe látok, . 
a lövés lángja majd hogy meg nem pörköl ; 
ott süvít el a golyó egy arasznyira a mellem 
fölött.

Dühös, keserves bőgős rá a válasz. Hal­
lom, hogy zuhan le egy nehéz test a földre. 
Hörgő nyöszörgés kél utáuna a sötét bokor­
ban, azután sokáig semmi nesz.

A hajlók lármája erősödik; már a szom­
szédvölgyet járjak.

Az én oláhom lassan fölkászolódik s 
csöndesen töri át magát a bokrokon.

Mikor kiér a tisztásra, mellém: jelentő­
sen mutat egy irányban jobbra, egy irányban 
balra. Megértettem :

O t is . . . ott is! — Mindenütt egy-egy 
medve holtan.

Azután megemelte a süvegét és sietve 
ballagott el.

Le nem vettem róla a szememet, a med­
dig láttam.

Milyen hatalmas milyen regebeli alak ! 
Nincs az a meséből való herczegkisasszony, a 
ki belé ne szeretne.

Hajlók és vadászok lelkendezve siettek 
hozzám. A hajlók két hatalmas maczkót lel 
tek előttem a bozótban ; mindenki hitte, enyém 
a dicsőség.

I Pironkodva, de azért lelkesedéssel mond

tarn el, a mi történi. Keveslem az én védőmet 
a páskások közt, hogy megdicsérjem, megju­
talmazzam. Eszembe sem volt, hogy neheztel­
jek rá, pedig lett volna okom: hisz két rnacz- 
kól lőtt le előlem, a melyik mind a kettő az 
én puskáin elé került volna.

Az erdész bámulva hallgatott egy darabig, 
azután méregbe jött s jól földhöz csapta a 
kalapját.

— Nem tudtál belé lőni ? harsogta ve­
szettül Tudod-e, ki volt az? . . . Juszkó Ju- 
on! a l’ietrosa legveszedelmesebb orvvadásza !

Az oláh hajlók közt szájról-<zájra járt 
mindjárt a név: Juszko Juon !

— Megszokta az ezt tenni, folytat! gú­
nyosan az erdész. Mikor a vadászvonal már 
fel van állítva s nem kell attól tartani, hogy 
velem találkozik: egyszer csak, mintha a 
földből nőtt volna ki, ott terem valamelyik 
idegen úri vadász szomszédságában, rendesen 
azon a tájon, a hol a vadnak legjobb járása 
van. Azt pedig ő nála jobban senki se tudja 
itt. Ha jön a medve, ellövi a bámész Nimród 
elől, a ki azt se tudja, ki fia, ki szolgálja, 
aztán illedelmesen köszön és tovább megy. 
Ülhetik a nyomát.

Epés kollégáim mérgelődtek, a vérmeseb- 
bek kaczagtak, éljenezlek.

S én ? Mondani nem mertem, de titkon 
boldog voltam, hogy láttam Juszko Juon', a 
Piatrosza medveölőjét.
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síinkkel, mint lapnnk egész irányzatéval » a 
ki még ezek után is gyanúval illetne bennün­
ket, az nem barátja sem a szabadelvüségnek. 
sem az igazságnak.

Béke velünk I 
Debrecien, 1895 nov. 29.

Dr. Nagy Zsigmond
a »Debreczen« f. szerkesztője.

Az anyakönyvi hivatalból.
Kihalálozások 1S!)5. nov. J?S-átr)

Szűcs Juliánná (ref. 17 hó. tiidőh.)
Nagyné Németh Borbála (ref. 61 é. gyomorrák.) 
Szendrei Józselné (ref. 37 é. gyomorrák.) 
Mogyorósi Zsuzsánna (2 é. ref. vörheny.)
Oláh Ferencz (kath. 2 hó. bélhurut.)

A ki a »Debreczen <-re 1896. ja­
nuár elsejétől uj előfizetőül már 
most jelentkezik, f. évi decz. ha­
vában ingyen kapja lapunkat.

iíjgiionságesik«

Ietenitiszteletek. Deczember 1-én va­
sárnap az cv. ref. templomokban az istenitisz­
teletek a követkézé sorrendben tartatnak meg: 
a nagytemplomban Ferenczy Imre s 
lelkész, a kőtemplomban Kiss Albert lel­
kész, a Kossuth-utczai templomban S z i I á- 
g y i Imre s. lelkész és az ispoiálytemplom­
ban K. T ó t h Kálmáu lemész —- Az ágosl. 
hitv. ev. templomban vasát nap d. e. tíz ól a­
kor M a t e r u y Lajos lelkész végzi az 
egyházi szolgálatot. Jstenitiiztelet uláti úrva­
csora-osztás és offertól'ium a papi özvegyek 
nvugdijintézete javára.

Dumas Sándor meghalt Az agg 
Dumas Sándor teguap 71 éves korában meg­
halt, légzési szervekben beoltott görcs követ­
keztében melyet a belegséböl nem lehe'ett előre 
látni. Végrendeletében az elhunyt azt az óha­
ját fejezi ki, hogy munkaközijén használt rú­
náiban, minden disz- és gyászbeszéd nélkül 
temessék el. A holttestet szombaton Paris­
ba viszik. A temetés valószínűleg szombaton 
lesz államköllségen. Bourgeois minisztce'nök 
táviratot in'éze't Dumas -aládjához, melyben 
kifejezi egész Franczianrszág fájdalmát a je ■ 
lenkori szinmüirás mesterének halála felett 
Az összes lapok meleghangú czikkekbnn emlé­
keznek meg Dumas Sándorról, emlékeztetnek 
működésére és konstatálják, hogy a franczia 
színpad és franczia irodalom halálával pótolha­
tatlan veszteségei, szenvedett.

* Egy magyar király sírja Egres 
lorontálmegyei község halárában, mint levele­
zőnk jelenti, nagyérdekü felfedezést tett egy 
régészettel foglalkozó társamig. A régészek a 
község halárában levő zárda romjai között 
kutatlak azon följegyzés nyomán, a mely va­
lószínűnek tartja, hogy az egresi klastrom 
romjai alatt van eltemetve II. End e király és 
a felesége. A történelmi emlék feltárása czél- 
kü.-.elebb folytatják itt az ásatásokat.

Vértanuk oszlopa Kolozsvár halá­
rán 1849. oki. 18-án vértanú halált halt két 
székely ember Tamás András és Sándor László, 
a kiknek emléket Aliit egy Kolozsvári alakult 
bizottság Most S m i e d Dávid kőbánya-tu­
lajdonos azt a hazafias ajánlatot tette a bi­
zottságnak, hogy saját kőbányájában kifarag- 
falja s aztán föl is állíttatja az emlékoszlopot 
a mártírhalál helyén, a melyet már megállapí­
tottak.

Országos tanítói árvaház. Az or­
szágos tanítói árvaházban napról-napra szapo­
rodik az árvák száma. Ma már a létszám az 
árvaházban kilonczvenoégyet tesz ki. Hatvan 
liu és 34 leány árvája van az intézetnek, kik 
mindnyájan rendszeres oktatásban részesülnek. 
A liu növendékek nemzetiség szerint a küvet- 
kezőképpon oszlanak meg ; német van egy, tót 
kilen-z, szerb egy, orosz bárom, a többi negy­
venhat magyar. Az ország minden vidékéről 
vannak növendékek, kiknek egyrészét a kolozs­
vári árvabálból hozták Deb-eczenbe.

* Magyar hajók a tengeren. E
hét elején az iszonyú bóra vihar több magyar 
hajót juttatott veszélyes helyzetbe. Így az Ad­
ria m. kir. tengerhajózási társaság >Bá t ory« 
nevű háromezerölszáz tonnás gőzöse Franc- 
Andrea foknál összeütközött a »L .padu nevű 
osztrák Loyd gőzössel. Daczára, hogy mind a 
két hajó erősen megsérült mégis szerencsésen 
futtattak be a trieszti mólok mellé. A magyar- 
horvát gőzhajdzási társaság »Zágráb« ne­
vű gőzösét Sanct-Giorgio és Kobovische kö­
zölt Zátonyra jutott, de .i szikla nem ütött 
léket rajta. A társaság egy másik gőzösét kül­
dötte ki rögtön Fiúméból, hogy »Zágráb«-ot 
kiszabadítsa kellemetlen helyzetéből.

* Lefózött oláh bank A tordai úgy­
nevezett ingremiátuauk, mintegy lialszáz pol­
gár, liczitáczión eladták a városnak a maguk 
erdejét, hogy kielégíthessék a törvényszék íté­
lete szerint ugyan csak közéjük tartozó há­
romszáz uj ingremiátus polgárt, akkikel a re- 
gálé-váltságdij kiosztásakor mellőztek, s hogy 
»Albina« nevű oláh bank utóajánlatot tett, 
mindenképen oláh kézre akarja átjátszani a 
nagy magyar erdőterületet. A háromszáz uj 
ingremiátus, kiknek pőre révén az árverést 
elrendelték volt, megsejtette azt a veszélyt s, 
nagy töbiiséget áte gedle az erdőt a városnak 
tizenkétezer forintért. Az Albina ilyenformán 
a maga megajánlott nagyobb összegével is el­
koppant az erdőterülettől. Csak huszonnyolez 
ingremiátus akadt a háromszáz közt, a ki 
az Albina ajánlatát el akarta fogadni, ezeket 
azonban leszavazták.

* Músfélazázodos szövetség föl­
oszlása A felsőmagyarországi bányapolgár­
ság nov. 26-án Igión közgyüiősl tarlóit, melyen 
a napirenden lévő folyó ügyeken kívül el­
határozlak a bányapolgár ság szö­
vetségének fölcszlatását. A szövetség 
monográfiáját épen most irta meg és adta ki 
Münnich Adolf alelnök, s abból kitűnik, hogy 
a szövetség már 1748-ban alakult tehát más­
fél évszázadig élt.

* Eltűnt szép leány. Varrással kereste 
keny""ét. A tiszta, kápolna illatú szobácská­
bán kora reggeltől késő estig folyton berregett 
a varrógép és ontotta-ontotta a finom fehér 
hatőzt szövetet. Nemrégiben csend költözött a 
kicsi szobácskába. —■ A fiatal, feliünrt szép 
leányt elhívják egy nagy házba dolgozni. Kora 
reggel tnár ment s csak este tért ismét ha­
za. Megtörtént, hogy néha éjjel is olt maradt 
s ilyen esethet, csak másodnap tért a mus­
kátli virággal tele rakott ablakos szobájába. 
Egy bét múlva aztán :smét otthon folytatta 
munkáját. De többé nem olyan kedvvel, mint 
eddig. Gyakran egész délelőtt nem lehetett 
haliam a gép vidám zakatolását. A leányon 
valani borongós mély bánat vett erőt. Nem 
egyszer történt meg, hogy ölbe ejtette a leg­
sürgősebb munkáját és keserves sírásra fa­
kadt. Tegnapelőtt pedig nyomtalanul eltűnt 
hazulról. A házi asszonya sírva ment a rendőr­
séghez. Isten tudja, mi történhetett vele, hogy 
úgy elbujdc-ott minden szó nélkül. Ma mun­
kával keresték a leányt lakásán A jólelkü 
háziasszony busán mondogatta, hogy nem tud­
ja hová tűnhetett. Szeméből forró könnyek 
törtek elő és elkeseredésében ökölbe kulcsolt 
kezével dühösen fenyegette meg az átellenben 
fekvő magas úri házat.

Uj színigazgató A szmészegyesiilet 
anácoi legutóbb Veterdy Sándornak, a pécsi 
színház tagjának, színházi engedélyt vélemé­
nyezett, s kérvényét pártolólag terjesztette föl 
a belügyminisztériumhoz. Ezzel ma 32 en­
gedélyes igazgató van, a mennyi még soha­
sem volt.

* Tanító-választás. Az ágost. hitv 
ev. egyház a Ruszlra távozott Topscher 
Lajos helyébe Keller Sándor papai tanítót 
választotta, ki aj álását decz. 1 én foglalja el.

* Halálozások. Vettük a következő 
gyászjelentéseket : A tiszai ág. hitv. ev egy­
házkerület eperjesi collegiumának pártfogósága 
és tanári kara mélyen megszomorodott szívvel 
jelenti buzgó és jeles tauárá-, szeretett és lisz­
téit kartársa- Herfurth ,Tóz«ef collegiumi 
tanár urnák í. é. november hó 27-ikén hosz- 
szas betegeskedés után, éleiének 76-ik, colle­
giumi tanári működésének 45 dile évében, vég­

elgyengülésben bekövetkezett, c.s«ndes elhuny­
tál: A megboldogulunk hűlt tetemeit pénte­
ken I. hó 29-diken, d. u. 2 és fél órakor $ 
coliegiumból fogjuk az örök nyugalom helyére 
kísérni. Eperjes, 1865. évi november hó 27-én. 
Áldás és béke lengjen porai felett! — A ba­
ráti szeretett fájdalmával tudatjuk, hogy Gaiy 
Manó jogszigorló és cs. és kir. tartalékos had­
nagy f. évi november hó 25-én délután 4 óra­
kor, élete 24-ik évében, rövid szenvedés után 
elhunyt. A megboldogultnak hüli tetemei f. ho 
27 én délután 3 órakor fognak az ág. ev. egy­
ház szertartása szerint a Mária-utozai kór- 
boneztani Intézetből a kerepési sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1895 
november 25-én. A ina legyen édes, nyugalma 
csendes !

* Hamis kártyások. Mikor az ember vo­
natra ül, ne feledkezzék meg soha e fölötte 
hasznos figyelmezie'ő jelszavakról, mindenkit 
érhet baleset és őrizkedjünk az — utazóktól. 
Igen, az utazóktól ! Ezek a kellemes modorú 
emberek natn mindenkor utaznak abban, a 
mit előttünk elárulnak. A mint az alábbiak­
ból is meggyőződhetünk. Múlt napokban egy 
gyári ezeg utazója panaszt emelt a debreeze- 
ni rendőrségnél, hogy egy öt-hat tagból álló 
társaság ült le hozzá a vasúti kupéba, és 
gyárosnak, ki utazónak mulaVa be ma6át.Ezek 
az urak szörnyen unatkoztak. Mit csináljanak 
hát. a vasketreezben ! Egyikök jámbor adomá- 
zást ajánlóit, a másik egy pakli kártyát hú­
zott elő — és ferbhbe oszlott. Elfogadták. A 
panaszos csupa unalomból 103 frtot vesztett, 
amazok meg jót nevettek rajta. Mikor Debre­
cenbe ért, szomorú tapasztalattal gazdago­
dott. Az előkelő gyárosok és a gáláns utazók 
egylől-egyig sipisták — hamis kártyások vol­
tak, a kik unatkozó utasokat szoktak fosz­
togatni. Ismertető jelük, hogy nem visít — de 
játszó kártyával mutatkoznak be.

Ezüst lakodalom E hó 30-án ünne­
pelik Szabó Bálint és neje házasságuk 25 
éves évfordulóját, mely alkalommal az önálló 
munkás betegsvgeiyezó pénztár, melynek a ju­
biláns már fennállása óta buzgó elnöke, testü­
letileg fog nála tisztelegni és emléktárgygyal 
fogja meglepni.

* Vízvezeték Debreczonben. A
vízvezeték munkálataira még egyre érkeznek 
ajánlatok. Legújabban az előmunkálatokra há­
rom hónapi engedélyért folyamodtak a tanács­
hoz Rös/.ler Richárd mérnök és Tóth Béla 
építész, a kik saját költségükön é« rizikójukra 
akarják a vízvezeték előmunkálatait elvégezni. 
A viz fogyasztását sem kívánják általánosan 
kötelezővé kimondani s nagyobb nyomaték ked­
véért kijelentik, liugv elsőrangú, a vízmüvek 
építése terén tekintély számba menő vállalattal 
állanak összeköttetésben.

Előkészületek a mozgósításhoz 
A honvédelmi miniszter a népfelkelő kerületek 
parancsnokságaihoz rendeletet intézett, mely­
ben elrendeli, hogy a népfelkelő csapatok ál­
lal a háborúba clviendő nyomtatványok, — 
lajstromok, jegyzőkönyvek stb. azonnal besze­
reztessenek. hol már megvannak s hiányosak 
volnának, ugv azok múlhatatlanul kiegészít tes­
senek és e parancs teljesítéséről szóló jelen­
tést a felsőbb parancsnoknak azonnal meg­
tegyék.

* Esküdtek összeírása. A város 
polgármestere utasította a városi «adóhivatalt 
lio^y az esküdtszéki tagságra jogosilattak név­
jegyzékét állítsa össze. A deyzembari közgyűlés 
pedig fel fog kéretni, hogy a sorsolás megejté- 
sére kiildie ki néhány tagját.

* Veszedelmes szerelmes. K o h n 
Márton már régen utána vetette magát a szép 
és csinos Bleuer Józsefnénak, a ki szalma 
özvegy és lakik a Kii-uj-utczán is tulon túl 
Kulin Márton esküdött égre földre, hogy a 
szép asszony az övé lesz. Azonban, szerelmé­
nek tüze, bár lángolva égett, megtört a szép 
asszony közönyén és reflex fénye visszaverő­
dött és a mellett melynél meglátta az ő nagy 
boidogtnlanságát. Elkeseredettségében nagyot 
gondolt és ma megleste szive királynéját, ki 
nagyon megijedi és rendőréit kiáltott, mikor 
a dühöngő szerelmes kilövéssel fenyegette. Re­
volverre azonban nem került a sor, mivel 
Kulin urnái csak — bot volt.
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* Négy idők tennje. Fogynak 
egyre fogynak a névtelen hősök. Most Kassán 
G ő n c * y "Ispán volt 48-as honvéd, ki az 
egész szabadeágharezot végig'küzdötte, életének 
68-ik évében meghalt. A köztiszteletben álló 
férfiú Kassának pénztárosa volt s halála mély 
részvétet kelten városszerte.

* A beteg trónörökös. Ferenc* 
Ferdinánd kir. berczeg állapotában, a sokféle 
kísérletezés és utazgatás daczára, eddigelé 
sem állott be semmiféle javnlás. jAz orvosok, 
a kik azt tudják, hogy a kir. berczeg tisztá­
ban van állapotával és ez nyomasztólag hat 
kedélyére, szigorúan ügyelnek arra, hogy a 
kir. herczeg komoly dolgokkal egyáltalán ne 
fkglalkozzák és olvasmányait is annyira meg­
szorítják, hogy csakis élclapok julhatnak keze­
ibe. Ha zenét akar hallgatni, csakis vig jellegű, 
gyors ritemü zenedarabokat játszanak előtte. 
Máskülönben az orvosok megvannak elégedve 
betegükkel, a ki a legpontosabban engedelmes­
kedik rendelkezéseiknek.

* A fogtechnikusok vége. A fogor­
vosi kiképzés és gyakorlat rendezése tárgyá­
ban nov. 25-én a kultuszminisztériumban 
Zsilinszky államtitkár, majd W 1 a s- 
s i c s miniszter elnöklése alatt értekezletet 
tartottak, melyen a budapesti és kolozsvári 
egyetemek képviselői is jelen voltak. Az érte­
kezlet tagjainak nagy többsége ellenezte az 
alsóbb képzettségű fogorvosok működési enge­
délyét, amelyet az egyetemes orvosdoktori 
diplomához kötendőnek vél.

* Bimbóhallás. Legmélyebb fájda­
lommal tudattuk szeretett gyermekünknek 
Irén kének folyó hó 20-én, délelőtt 11 
órakor 21/, éves korában történt csendes el­
hunytat. A megboldogult hűlt tetemei folyó 
évi deczembej 1-én, vasárnap délelőtt A0 óra­
kor fognak Miklós-ulczai lakásunkról az izra­
elita sirkerlben örök nyugalomra helyeztetni. 
Végtisztességtételéro rokonainkat, barátainkat 
es jóismerőseinket bánatos stivvel meghív­
juk. Debroczcn, 1895. november 29. Erőss Ja 
kab és neje Frisch^Sarolla.

Rikn sorsjegye. A népszínház legújabb ere­
deti operettjével : Márkus József és Szabados Béla 
»Hiká«-jával sokan csináltak főnyereményt. Legelő­
ször is maga a közönség nyert egy jóízű operettet, 
mely egy mulatságos, derült estét szerez neki ; a 
népszínház igazgatója egész sorát a zsúfolt házak­
nak ; az operettben szereplő színészek pompás szere­
peket s a szerzők, a dicsőségen kívül, mely a ma­
gasztaló kritikákban kijutott nekik, csengő aranyakat, 
melyeket tantermekben szedegetnek fel a színház fő­
pénztáránál.

És ezt előre meg lehetett volna jósolni, Hiszen 
az operett maga is egy — főnyereményen fordul meg. 
A librettislának, ha nem is Heine-i, de egy Heintze-i 
ötlete támadt és egy szép ez igán y leánynyal : Biká­
val megütteti az osztálysorsjálóknak hatvanezer ko­
ronás főnyereményét s ebből származnak azok a jó­
ízű, bob ók ás jelenetek, melyek egész estén át kaczag- 
tatják most a népszínház közönségét.

íme, mi mindenre nem jó az osztálysorsjáték ! 
A szép Bika bizonyára hálával fog visszagondolni 
arra az osztálysorsjegyre, melyen közönség, színház, 
szerzők és ő maga is nyert. Nem csodálnék, ha az 
operett zeneszerzője, Szabados Béla, aki olyan pom­
pás melódiákká! fűszerezte a legújabb magyar ope­
rettet, még egy kupiét szőne belé, melynek ez lenne 
a refrainje :

Emberek siessetek 
Osztálysorsjegyet vegyetek,
Deczembér hatodika 
Lesz a sorshúzás napja,
Hullanak a százezrek 
Siessetek ! Vegyetek !

Irodalom és művészet.
Bársony István. A kitűnő tollú lárczaivó- 

nak a karácsonyi könyvpiaczon jelenik meg 
»Csend« ciimü kötete, amelyre már előre is 
felhívjuk az olvasó közönség figyelmét. Az uj 
kötetből, mely most van sajtó alatt, mutatóul 
közöljük lapunk mai tárczarovatában a »Jusz- 
kó Juon« czirnü gyönyörű elbeszélést. Az 
»Erdőn-mezőn« czirnü kötet szerzőjétől még 
nagyon sokat vár u magyar irodalom ez Újabb

kötete után, mely megerősít bennünket ama 
tndatban, hogy Bársony István, bárha 
már is a* elsők között foglal helyet, nem fog 
megállapodni, hanem fokozatosan, mint legújabb 
kötete is mutatja, a magyar tárcza irodalom 
mesterévé küzdi (el magát. A karácsonyi 
könyvpiaczon megjelenendő »Csend» czirnü 
kötele különben még visszatérünk.

»Hovó szálljunk« czimen a jövő év 
január havában igen érdekesnek ígérkező és 
a maga nemében hézagpótló könyv fog meg­
jelenni, melynek az utazók előreláthatólag jó 
hasznát vehetik ; ugyanis e könyv Budapest 
tüzetes leírása budapesti és kiállítási útmuta­
tó mellett hazánk vidéki városainak történel­
mi, földrajzi és helyrajzi leírását tartalmazza, 
e leírásukat pedig a székesfőváros és a vidék 
szállodáinak leírása és árszabályzata egészíti 
ki. A mü, melynek irodalmi részét I 1 o s v a i 
Hugó szerkeszti, magyar és német nyelven 
tartalmazva összes adatait, a külföldi utas ál­
tal is használható. Azon szállodásokat, kik a 
nékik küldött kérdőívet eddig vissza nem kül­
döttek, a szerkesztő most arra kéri, küldenék 
ezt kitöltve vissza, vagy ha az iv kéznél nem 
lenne, kérjenek a kiadótól (Belgráder Zsigmond 
könyvkereskedő, Budapest, VII., Ke.epesi-ut 
14.) másikat.

Az akadémia Petőfi - szobája.
Akadémikusok körében szó volt arról, hogy az 
akadémia a inilleniumra a Petőfire vonatkozó 
összegyűjtött emléktárgyakból rendezzen be egy 
Petőfi-szobát. Ez természetesen csak úgy lenne 
lehetséges, ha a Petőfi emléktárgyak tulajdo 
nusai maguk jó«záiVából fölajánlanák e tár­
gyakat az akadémiának.

Törvényszék.
Felhívás az Elnke tagjaihoz. Még egyseei 

felhivatnak az Emke debr. fiókjának t. [tagjai 
a debr. kir. tvszék vizsgálóbírója által, hogy 
az 1893. és 1894. évekről szóló tagdíj nyug- 
láikat — azzal a felírással ellátva, hogy mi­
kor (és hónap) és kinek kezéhez fizetett az 
1895. jan. 11-ik napjától ? a kir. tvszéki vizs­
gálóbíróhoz minél előbb bemutatni, vagy hozzá 
postán vagy másként beküldeni szíveskedje­
nek ; ellen esetben a vizsgalat sikere érdeké­
ben egyenként leendő megidézietésüknek és 
kihallgatásaikkal jaró időveszteség és alkal­
matlanságnak nézhetnek elébe !

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest, nov. 29

Ülés kezdete délelőtt tíz órakor.
Elnök ; Szilágyi Dezső.
A képviselőház mai ülésén folytatták a 

költségvetés apróbb tételei fölötti vitát.
A kabinet-irodának a magyar miniszté­

rium alá való helyezése tárgyában beadott in- 
inditványt, mely már a képviselöbáz tegnapi 
ülésében került szóba, ma tovább tárgyalták-

Jósika Samu báró, a király szemé 
lye körüli miniszter vette védelmébe a kabi­
net-irodát, bizonyítgatva, hogy az mai rend­
szerében tovább is fennmaradhat. — Sérelmet 
nem lát, mivel minden ügy a miniszterek ke­
zén megyén keresztül és a kabinetiroda csakis 
a kormány utánjárására és revíziója mellett 
jár el. (Éljenzés jobbról.)

P á z m á n d y Dénes fölsorolja mind­
ama közjogi sérelmeket, melyeket a kabinet- 
iroda eddig elkövetett, ezért nem szavazhatja 
meg a tételt.

Szavazásnál a többség a kabinetiroda 
költségvetési tételét általánosságban elfogadja.

A részleges tárgyalásoknál Bartók 
Lajos hat. javaslatot nyújt be az iránt, hogy 
az országgyűlési beszédek a hivatalos lapban 
szóról-sóra közzé tétessenek. Határozati ja­
vaslatát hosszabb beszédben ajánlja elfo­
gadásra.

P o 1 ó n y i Géza nagy hatással rámutat 
Tisza Kálmán egykori kulissza-polilikájára, mi­
kor ugyanis a r. kalb, püspököket akarta fel­
használni arra, hogy Róma segítségével az or­
szággyűlési függetlenségi páriot megsemmisít­
sék. A Tisza-politika pedig most frondot vál­
toztatott és a függ. párttal akarja a püspöTiö". 
két lönkre tenni. Határozati javaslatot nyújt 
be az általános választási jog- 
a tit kos szavazás és a községen, 
kén ti választásra vonatkozó- 
lag, (Helyeslés balról.)

Holló Lajos a magyar parlamenti vi­
szonyok elfajulását festi. Ö is határozati ja­
vaslatot ad be, hogy az országgyűlési képviselők 
ne lehessenek részvény társaságok tagjai, nv 
kaphassanak viceinalis vvsutakra engedélyt, ne 
teltessenek állami hivatalnokok. (Éljenzés és 
taps a bal és szélsőbaloldalon.)

B á n f f y Dezső báró miniszterelnök a 
jobboldal éljenzése és a bal fis szélsőbaloldal 
gunykaczaja közben egyszerűen sorban kije­
lentette, hogy a butáiozati javaslatok egyikét 
sem tagadhatja el.

A vi a további folyamán G u I Inét 
Gyula beszéde alatt, Andreánszky (lá- 
bor báró P e r c z e I Dezső belügyminiszter­
nek odakiáltotta :

— A miniszter ur tudja a választási ha­
misításukat, de letagadja.

- Szemtelenség! -— kiáltotta 
vissza P e r c z e I.

Az. ellenzék zajosan követelte a mag ról 
megfeledkezett miniszter rendreu'a- 
s i t á sá t ; elnök perczekig csengői, de nem 
tud szóhoz jutni a nagy zaj közepette.

Ivánka Oszkár a házszabályokhoz 
szól és követeli P e r c z e 1 rendreutasítását-

Perccel Dezső kijelenti, hogy bárha 
miniszter is. joga van magát megvédelinezni 
az inzultatiók ellen, beismeri, hogy a »szemte­
lenség« szót mondotta, miért is férfiasán b o- 
csánatot kér.

Szilágyi Dezső elnök az ellenzék za­
jos tetszése közben, ugy Andreánszky t, 
mint Perc z e 1 belügyminisztert reudre- 
utasitja.

Ülés vége délután 2 órakor.

Perczel-Andreánszky affaire.
Budapest; nov. 29. (a Debreczen e. 

táv) A képviselőház mai ülésén tudva­
levőleg Andreánszky Gábor báró 
képviselő és Bérezel Dezső belügy­
miniszter hevesen összeszóllalkozlak, — 
Bárha a miniszter bocsánatot kért a 
háztól, az ügyből kifolyólag — mint hír­
lik — párbaj I es z.

Függetlenségi párt ok egyesülése
Budapest, nov. 29, (A »Debreczen« 

ered. táv.) A kormáuy és a szabadelvű 
párt körében nagy az izgalom már na­
pok óta, mivel nagyon félnek a Justh és 
Ugrón frakeziók egyesülésétől. Mint hír­
lik, ha az egyesülés létrejön, mi már 
majdnem bizonyos is, a függetlenségi párt 
elnöke K o s s u t h Ferencz lesz.

- " 1 ' i£i ájb'rtt. ti J——vi* - ~
. ..
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MUTATÓ TÁBLA.

d. e 9 lü-ig 

ti—12-ig

Saerkeeatöaígi hivatalos órák
d. u. 2—5-ig.

Kiadóhivatali hi vatulos órák :
d. u. 1—8 óráig.

I'kgtget leueé^i könyvtár, nyitva kedd, csütör­
tökül! és szombaton este ti—7-ig.

Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 
szombaton d. u. 3-6 óráig.

Népkönyvtár az árok-utczui leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt

Muzeum a kollégiumban, nyitva van vasár 
naponként d. e. 1U—12-ig.

A Gönczy-egy eatilet ..Otthona" keresk- 
akadémia palotájában

November 30 fogászok tánc/.estélyu a Mar­
git-] urdu dísztermében.

Dcczoiuber 1 Az anyakönyv vezetői és anya- 
könyvvezető helyettesi állásra hirdetett pályázat le­
járata

Deczembor 1 A józsai ev. ruf. templom fel­
avatása.

Deczember 1. A városi dulegylet dalestélye 
az >Arany Bika« dísztermében.

Deczember 1. Az ügyvédi kamara tisztújító 
közgyűlése.

Deezomber 3. A városi földek bérbeadása
ív- , es utján.

Deczember 4 A városi földek bérbeadása ár- 
vuio utján.

Doczamber 5 Csokuuai-üimepéiy a főiskolai
eiie.x teremben

Deczember 7. A debreczeni zenede és Fröbel 
gy>■; mekkeil-egylel Lánczestélye az »Arany Bika« disz-

Denomber 8 llirlapirúk kongresszusa Buda- 
puslen az »Ulthon« kőrhelyiségéhen.

Deczember 5. A »Zion debreczeni betegse- 
gmyzö egylet« halestélye.

Deczember 15. A kézügyesilo egyesület köz-

Magyarorsiágba, végre a magyar kereskedelmi 
Minisztérium kénytelen volt szóvá tenni a dol­
got s erre aztán az osztrák kereskedelmi mi­
niszter nagy kegyesen megengedte, hogy a le- 
vélboriték hátsó oldalára rá szabad ragasztani 
a millénlumi bélyeget, lm azonban azon az ol­
dalon van a bélyeg, a melyen a ezimzás, akkor 
az osztrák posta a levelet ezentúl is kézbesi- 
tetlenül visszaküldi — a milléniumi reklám 
miatt.

Szeged milléniumi képe, Sze­
ged város megveszi 25 ezer forintárt Munká­
csy Honfoglalás czimü képét. Ezen a réven az 
\i hír terjedt el, hogy ez lesz a város mii le­
nni mi képe. Ez, mint, szegedi levelezőnk je­
lenti, tévedés. Szeged 20.000 fo.iintos milleni- 
umi képét is megrendeli, mihelyt az erre pá­
lyázó Vágó, Pataky és Roskovics festőművészek 
vázlataikat bemutatják.

A szultán a m'i 1 I é n i|u mi k i á 1- 
1 i t á so n. Konstantinápolyban hire jár, hogy 
a jövő évben nyáron körutat tesz Európában 
s meg fog látogatni egy nehány fejedelmi ud­
vart. Első útja Bécs lesz. a hol Ferencz Jó­
zsef királyt látogatja meg. Onnan Budapestre 
jön éa megtekinti az ezredéves kiállítást. Azu 
tán sorra látogadtja a berlini, brüszeli és lon­
doni udvarokat.

Deczemb

Docaomb
gy-
da

Bin

gyű lese.
>r 20 Nyírvidéki vizlucsapolo társu- 

városháza nagy tanácstermében,
»r 23 Hajduvarinvgyu tisztújító kuz-

Deciiember 26 A debreczeni munkás dalugylet 
-stelye a »lvuruna« vendéglőben.

Deczember 3J. A városi leveitárnoki állásra 
■l~lett pályázat lejárta,

Deezomber 3j. A »Zion, debreczeni betegse- 
egylet« tiylvcster-estélye.

Januar 18 A debreczeni jótékony nőegylet 
.un-báija.

Január 25 A Polgári-kör bálja az »Arany 
1 dísztermében.
A debreczeni kir júrábbirósúg szóbeli ke­

lese.ekei. Kel-elmeket . s nyilatkozatukat fölvesz ked­
den es pontokén J. u. Ö-Lul 5-ig, a felek megjelen- 
iiemek minden Hzenlun

A kir törvényszéknél jegyeőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 ura közt, vasárnap és ünnep 
naPon l*. v lu 11 óra közt. Gyüj tőszekrény bői n be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A kir tahi hivatalon uruk y segéd- es ke- 
zeui hivatalokban d. e. 812-ig, d. u. 2—ti uruig utr- 
taiiiak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. u. 
’’ 1 b d. u. 3 4 óra közt: • vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. 10—11 ura közt Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy na szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyző 

*' da a Podmamczky házban d. e. U—11 s d. u. 2 4 
jegyzői iroda vezetője az iratokat d. e. U és d. u. 4.

MILLENNIUM.
A milléniumi bélyegek v i s- 

s z a u I a s i U s a. Az osztrák hatóságok 
most ismét valósággal megadható előzékeny 
séget tanúsítottak velünk szemben. A Magyar- 
ói szagról külföldre menő levelekre a postahi- 
vnialok tudvalevőleg ráragaszlják az úgyneve­
zett reklám-bélyeget. Sehol e miatt fennakadás 
nem volt, a mi nagyon természetes, mivel a 
bélyegalaku képecske által semmit sem válto­
zik s képes levélboritékok liasznála'i külön­
ben is mindennapi dolog. Csak az ogzt-ák pos- 
ta használta föl oz alkalmat arra. bogy ne- 
künk kellemetlenség, t okozzon. Az osztrák pos­
ta vezetősége 'illakozott a milléniumi bélye­
geknek a levelekre ragasztása ellen, sok oszt­
rák postahivatal pedig vérszemet kapva — 

millenniumi bélyegekkel ellátott leveleket egy- 
azerüen nem kézbesítette, ; ha nem visszaküldte

Parasztháza sság.
Gubies [’éternek volt vagy tíz holdacská- 

ja cserepes tanyával; no meg két lovacskája 
abrakolt az istállóban, s hat disznócska röfö­
gött az ólban, mi arra enged következtetni 
hogy Gubies Péter falusi fogalmak szerint gaz­
dag ember volt.

Igaz, hogy gondja volt elég, de bál, ha 
az se lett volna bizony elunta volna magát.

Egy elöregedett ángyija főzött, moaolt 
neki, s ő vezette a háztartást.

Hanem egy idő óta, tudja az ég, mi ülőt) 
Gubies Péterhez, ehhez a bárúnylelkü gazdához, 
mint az ángyija beszélt a lóczán összegyűlt 
giigyüknek.

— Nem izük az étel a lelkemnek, annyit 
sem eszik, mint u madár. A szeme is gyöngül, 
meg az esze is : a patyolat ing nem elég tiszta 
neki, pedig olyan, mint a frissen hullott hó. 
Nóta, bor, leány nem kell neki.

— Más kéne ugye ?
Ugyan mi? Csak nem mézes kalácsos 

szív, lierba tójába mártogatva.
— Hát nem találja ki ?
— Rövid ahhoz az én hosszú hajam : 

hanem majd kisegíti Verőn ángyi.
— Hál jól van leányom, majd kikurálom 

én ő kelmét. Hej! tudok én ám mediczinát min­
denre, nem hiába tanulom mán kilenczvenhat 
esztendő óta a mesterségem. Hej ! soknak a 
baját kúráltam én ki, akárhogy is krénkülkö 
dött az Menadtn.

— Hát csak mondja már mi a baja Pé­
ternek ?

— Hiszen ha én azt tudnám ?
— Nem tudja ?
— Hogy tudnám, mikor el sem mond­

tad V
Verőn ángyi, a vén gügyü ravaszul pis­

logott szemével, inig a tarisznyából egy fél ma­
rék fenyőbogyót szedett ki.

Látod lelkem, ettől öregedtem én meg 
így. ,nfiK ha még vagy húsz esztendeig szopo­
gathatom, ludom leszek olyan öreg, mint a ka­
lendáriumban a száz esztendős jövendőmondó. 
Hanem, hogy hát a dologra térjek, mióta ütüti 
a baj Peter gazdához?

— Hát úgy első kapáláskor , akkor mond- 
la, hogy nem olyan jól főzök, mint azelőtt.

— Mást nem mondott ?
— De igen; azt, hogy Pándi Vicza job­

ban főzne.
— No majd megcsinálom valahogy a lel 

kém mediczinájál.
A vén gügyü erre becsoszogott a gazdá­

hoz, s aztán nagy fordulóval odakerült, hogy 
liát a Pándi Vicza takaros egy leány.

— Aszondom ! — vágta oda foghegyről a 
legény.

Aztán a Pándi-tanya felé ballagott a sze 
relmi posta, ott a leányt fogta elő, sok szósza* 
poritás után előadta, hogy a Gubies legény 
nagyon búslakodik ám, s úgy elszárad őszre a 
nagy bánattól, —- hogy nem igen éri meg „ 
farsangot. r

— Hát olyan beteg ?
— Olyan ám!
— Mi baja van szegénynek, kérdi a lánv 

pityeregve. 1
— Van annak ezer húgom. Hanem az 

mégis a legnagyobb, hogy azt hiszi, nem vagy 
jó szív ve: hozzá. M

— É i-e ?
*

Persze farsangra nem a temetőbe, hanem 
esküvőre megy Gubies Péter. Jól járt a leány- 
nyal, a leány is ő vele, de a legjobban járt 
Verőn ángyi, ki mind a két féltől megkapta a 
közvetítési dijat s azóta nem a fenyőbogyót 
hanem a gugyis fiaskót szopugtutja. ' ’

Reporteur.

Sport.
Jön halifax. Várják, várják, mikor 

jön már meg a nagy, a kedves Halifax, mikor 
üti már f i tanyáját prémes kosztümjével, ra­
gyogó auzéikurcsolyájával a korcsolyázó-tava­
kon. Szürke filiszterek, amennyire ti boszan- 
kodtok, mikor mind erősebben csípi orrotokat 
a tói hidege, mikor mind jobban zsugorodik 
össze a hóméiő higanya — annyira örülnek 
ők, Halifax lelkes hódolói, a kik reggelenkint 
kíváncsian vizsgálják, van-e már valami jég­
kéreg, a viz színén, van-e már kilátás arra, 
hogy az utczasarkokon a korcsolya egyesületek 
táblácskái mihamarabb meghozzák az öröm - 
hirt : elő lehet készíteni a korcsolyákat. Hát 
örüljenek, nines már messze a korcsolya 
aranykora. Bécsijén már két korcsolyapálya 
nyi t meg , ott mar élvezik a jég gyönyöreit, 
a katonazene hangjai mellett már száz és száz 
korcsolya siklik végig a csillogó tükörsima 
jégen. Bécstől nincs messze Debreczen se. s 
az időjárás kedvez az epedve várakozúkn: k 
csak még egy pár fokkal kevesebbet mutas­
son a hőmérő, csak még egy pár hideg n p 
és föl lehet fegyverezni nálunk is a talpakat 
a csillogó aezéllemezekkel s fül fog hangzani 
a jelszó : Ki a korcsolyapályára. Egyelőre pe­
dig csak tessék előszedni nyári búvóhelyükről 
a korcsoly *t, hogy kipuczulva, félyesen ké­
szen álljanak livel beköszönt Halifax híveinek 
örömére a 15 fokos hideg s lészen fagy és 
korcsolyapálya.

A szerkesztő postája.
Apolló (Debreczen). A végleges választ még 

fentartottuk, bárha már lapunk tegnapelőtt! számában 
egy csikkben feleltünk kérdésére. Nem keresne fel 
bennünket újból kedves soraival ? Múltkori leveléből 
azt sejtjük, hogy egy lányos gondolkozása asszony 
;nem pedig asszonyos gondolkozást! leány) interpel­
lált meg bennünkal a kaczérság kérdésében. Nem 
árulná el magát ?

Leleplező. Uram ! — miért nem hagy ün ne­
künk békét, hiszen tudhatja, hogy lapunk hasábjai 
nem arra valók, hogy azon huszárosán kikáromkod- 
hassa magát. Ön azt Írja, hogy ezek a szelidebb hu­
rok ? Vigye tőlünk a czikkeit, vigye, vigye, — másik 
laphoz, hol kedvelik a szeuzácziól.

Lovaglás. Ön téved, fiatal ember, ha azt hiszi, 
hogy igazságosan járt el megbízatása ügyében, mert 
önnek abban az esetben feltétlenül a békés elintézés 
inellett kelleti volna állási foglalnia. Ön éppen nem 
volt lovagias, bárha mentségére szolgál azon körül­
mény, hogy az előzményekkel nem volt tisztában.

Kr. E. (Szeged.) A válasz mért késik V Talán 
csak nincs valami baj ? Üdvözlet.

Vargo Dezső urnák. (Miskolcz.) A kiadóhiva­
talban utána jártunk annak, hogy mért maradnak cl 
a hétfői számok, de annak a jelzett két esetben nem 
volt az expedittó hibája, ti. I. most betegen fekszik 
a fővárosban, mivel - mint halljuk, - a lábát törte. 
Jelenleg egy napilapnak sein belső dolgozótársa, liá­
néin ha az »Oution* Írók és hírlapírók körébe czi- 
inezi levelét, úgy bizonyosan meg fogja kapni. A 
végtárgyalási tudósításról kérjük a gyors — mert ez 

fő — tudósítást.

i
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1895. november 28.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. -

Őszi búza szept.—okt.-re 6.90—91.
Uj búza őszre 1896. 7.20—21.
Őszi rozs ----- .—.
Tavaszi rozs 6.26—27.
Őszi zab ---------.
Tavaszi zab 6.10—12.
Uj tengeri május—-jun.-ra 4.44—46.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—oki.-re ----- .__.
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7.23—25.
Őszi rozs ----- .—
Tavaszi rozs 6.62.—64
Őszi zab ----- _—
Tavaszi zab 6.46—48.
Tengeri máj-jun.-ra 4.76—78.

Debreczeni városi színház.
Idény bérlel. 52. Páros bérlet 52. 

Szombaton, 1895. nov. .'10-án,

PEPITA.
Operette 3 felvonásban. Ír a : Hegyi Béla. 
Vasárnap 1895. Decz 1-én páratlan bérletben :

VARÁZSPÁTYOL.

CSARNOK.
Alom.

Irta : Kalocsa Róza
(folytatás.)

— Úgy legyen ! szólt nyájasan a tündér 
és eltűnt.

Közeledett az ősz, itt az ideje, hogy 
megkezdjem az őszi munkát, ha sikert akarok 
aratni. Sikert? De hát tulajdonképen mit is 
ígértem én a rózsatündérnek, hogy a falukban, 
városokban levő puszta, gazos, elhanyagolt 
kerteket rózsaligetekké, virágos kertekké va­
rázsolom, és így birodalmát kiterjesztem 
nagyra.

És ime már két Ízben mily csúf kudarczot 
vallottam. De most 1 Most oly meggondoltan, 
oly józan észszel párosult szorgalommal és 
ügyszeretettel lógok eljárni, hogy a teljes siker 
el nem maradhat. Nem akarok sokat, csak 
keveset kezdetnek, de jól.

De mentül közelebb jött az idő, annál 
jobban lrhaiigolódult lelkesültségem. A rózsa­
tündér jelenlétében mindenre képesnek érez­
tem magamat, legmerészebb terveim megvaló- 
sitbatóknak s könnyen kivihetöknek látszot­
tak ; de a mint magamra maradiam a rideg 
valóval szemben, éreztem határtalan gyönge 
voltomat, tehet ellenségem oly nagy vállalko­
zásra, mert most már latiam ígéretemnek 
egész nagyságát. Igyekeztem emlékembe hozni 
a rózsatündér mondásait: «A ki • A Kert» 
tartalmát olvassa, az abban levő oktatásokat 
megérteni képes, az nem szorult az én segít­
ségemre !» Ezt bizony magam is felérthettem 
volna észszel 1

«A virág a növényzet költészete, a köl­
tésiét pedig nem alázza meg magát szolgálat­
tételre, tollát érzéki hasznot nem ad, csupán 
szellemi gyönyört; de azt is csak akkor, ha 
anyagi szükségleteink kieldgitvék.» Nem igy 
mondá-e a tündér ?

Kezembe fogtam tehát vándorbotomat 
ismét, fölvettem kosaramat, mely vetélkedett az 
ókor bőségszarujával, annyira benne volt min­
den, a mire csak gondolhattam, hogy tán szük­
ség lesz reá.

Szerény reményekkel, szerény kívánsá­
gokkal érkeztem a legközelebbi faluba, hol 
mint ismerőst fogadtak, hiszen már két Ízben 
voltam náluk. Do az a fogadás nagyon hideg 
nagyon közönyös volt. Erre aztán magam is 
csak olyan kénytelen-kelletlen [fogtam a mun­
kába, mint a ki tudja, hogy hiába fárad, de 
hát megígérte, hát már csak megteszi I

Pedig olyan szépen elgondoltam én azt

képzeletemben, mikor a tündér itt volt. Hogyan 
is gondoltam csak ?

Először is megkérem «A Kert» szerkesz­
tőségét, hogy a lapból mindazokat a hasznos 
czikkekei, a melyek kezdő kertészkedők szá­
mára czélszerüek, szedesse össze egy kis olcsó 
füzeikébe; s minthogy ősz van, legyen figye­
lemmel, hogy az őszi és téli teendők legyenek 
benne felsorolva kellő egymásutánban. Nem 
szükséges sok pénzbe keríteni, nem kell az a 
drága, díszes kiállítás. Én majd házról-házra 
járok s felolvasom belőle mindenütt azokat a 
czikkeket, a melyek éppen abba a körbe, abba 
a házba valók.

Kosaramban meg szokás szerint mind 
meglesznek a szükséges kellékek » magvak.

E gondolatnál önkénytelenül kosaramba 
nyúltam s ime «A Kert. kis füzetkéje akadt 
a kezembe, azzal a tartalommal, azzal a 
sorrenddel, a hogy elképzeltem volt ; de 
a lehető legdíszesebb kiállításban, azokkal 
a remek kivitelű képekkel, melyeket isme­
rünk már.

— Ah! ez a tündér müve, kiáltám öröm­
mel. Jól gondolkoztam, jó utón járok, mert 
ime segélyemre jött.

Kezdett bennem ébredezni a siker re­
ménye s ezzel pedig karöltve jár a lel­
kesedés.

Siettem a füzeikét áttekinteni, vájjon meg­
van-e benne a pályázat, a jutalmak kilüzése 
különféle termesztményekre, a ker ek helyes és 
szép berendezésére, mint ahogy én azt a tün­
dér jelenlétében elgondoltam.

— Alt! itt van, és milyen szépen, milyen 
gazdagon 1

•Kél darab húsz koronás arany a leg­
szebben rendezett és legjobban gondozott 
zöldséges kert tulajdonosának, októberben 
kiadva »

«Egy darab busz koronás arany a máso­
dik kertért.»

«Egy darab liz frankos arany a legkorábbi 
és legszebb, legnagyobb hónapos retekért, öt 
kilos csomagban..

a zöld borsóért,, 
a zöld paszulyért.« 
a burgonyáért.» 
a sárga répáért., 
a kalarábért.» stb.

(Folyt köv.)

Nyilttér

Mod. univ.

dr. SICHERMANN ADOLF
FOGORVOS.

Pcmrlol ■ délelőtt 9—12 rvGnQGl . délután 2 6

Lakása Kossut-u. 2152. Kardos-Mz
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I Köhögés,
I elnyálkásodás és rekedtség ellen ff 
T igen jó házi szer ti Réthy féle (T

Bpemetefíí-czuhrka.S
T mely a köhögést csillapítja és a QT 

nyalkát feloldja. *
Kellemes ize folytán a gyermekek is 

szívesen veszik.
^ Egy doboz ára 30 kr.
4 Kapható:

Debrcczenhen Füleki Pál, Rothschnek V 
Emil, Tamássy Béla és Tóth Béla. 

Hajdu-Bö zttrmónyben : Nagy Sándor és 
Sebnek József.

Sámsonban : S. Pa laky Árpád gyógyszerész 
uraknál.

PPPPPPAAPARFK

Éj Állandó nagy raktár a pályaudvaron levő telepünkön. |
■J-------------- — — ~ H

* A Magyar Általános Kőszénbánya részvény-társulat |
kizárólagos és egyedüli főraktára.
A közelgő téli évadra

ajánlunk a nagyérdemű közönségnek ^

Királdi és Sajó-Szentpeleri kőszenet
eredeti legjutányosabb árakban minden állomásra szállítva •
helyben 100 kgr. 95 kr. $
házhoz szállítva 100 „ 105 „ W

Kicsinyben! valamint nagybani megrendelések intózendők: Ä

HEVESI és FODOR g
mir, a Magyar Általános Kősiénbánya részvény-társulat rr(1]0f0n leieion. kizárólagos képviseletéhez, bankpalota.

A t. közönség kényelmére Debreczen városában következő meg­
rendelési irodákat tartunk u. m. : Nánássy Lajos ur vasüz'etében és 
Katz Jakab ur nagytőzsdéjében.

Városi raktárunk Kis-uj-utczában van, honnan 2 métermázsáig 
. terjedő megrendelések szolgáltatnak ki.

"i Iji íf \% 1
•',»
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8. DEBRECZEN. 1895. november 29.

HIRDETMÉNY!
A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása deczember 6-án kezdődik és deczember 14-6ig tart. 
Vételsorsjegyek - a inig a készlet tart — és pedig :

egy egész sorsjegy 80 koronáért, 
egy tized sorsjegy 8 koronáért és 
egy huszad sorsjegy 4 koronáért

az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük 
ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar osztálysorsjáték Igazgatósága.

gOOOOCCOGOOOOOOOOGOGOrO Mán* OOOOOGOODOOOOOOCM3000CÍ

11895. Deczember hó 6^14-ig
8 ejlelik meg a

1 Magyar Osztály-Sorsjáték
1 Nagy nyeremény húzása,
ő

melyben 21,499 pénznyeremény kerül

4 miliió 332*000 korona
0 összértékben kisorsolásra, többek között egy 600,000 koronás jutalom 400,000, 200,000, 100,000, 

O 50,000 sth. stb. koronás nyereményekkel.

I' ÍJÜÍ? EG Y MILLIÓ korona.
I v sorsjegyek árai: ! i™! t

8 (Bizlon.-ng okiiélj kérem ír sorsjegyek küldését ajánlóit levélben kérni. Az ajánlott levél portója fejében 15 kr., 

0 nyeremény jegyzékért 1 o kr., összesen 25 kr. Iizetendö.)

Q Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

U HEINTZE KÁROLY,
íő-elárusitó

BUÖAPST, Szerv ita-tér 3. szám.

§tW Hogy a tisztelt közönség különböző számokból álló több sorsjegy birtokában nagyobb nyeremény- 
kilátásokhoz jusson, 5. vagy ennél több sorsjegy vásárlásánál a legkülönfélébb számokat állítom össze 
Q tetszés szerint egész, fél, tized és huszadokhól. **6o

ö Sürgöny czim : LOTTOHEINTZE, BUDAPEST.

ÖG3000000D00 ODooooooo ooooooooo oooqooooüooooöoqoooo!
Nyomatott HolTmami és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Fűpostával szemben

f ;


